

百合·風信子·鬱金香

荷蘭是球根花卉的故鄉，幾乎每個曾經拜訪過荷蘭的人都不會否認的，特別是荷蘭的春天，各式各樣的球根花卉百花齊放，置身其中，除了讚歎外，仍是讚歎，對於呈現眼前的花海，簡直不知道該如何形容心中的興奮與感動。四月份是欣賞荷蘭球根花卉的最好時機，其中荷蘭「庫肯哈夫公園」更是個中翹楚，這個每年只開放一個月的球根公園因球根花卉而聞名海內外，如果有機會在春天拜訪鬱金香王國，可別忘了這個人間勝境哦！

幸好由於荷蘭的養球事業興盛，每年都有大量的球根外銷世界各地，拜自由貿易及運銷便利之賜，現在要欣賞球根花卉已不必要千里迢迢地跑到1萬6千公里外的荷蘭，只要在花市上採購種球回家後植土或用水養，一小段時間即可開放一朵朵燦爛鮮麗的花兒來，非常有成就感，如果沒時間培養，花市也有已栽培好的盆花出售，不妨前往選購，讓滿室生「春」一下！

在前文曾提到球根可分為鱗莖、球莖、塊莖及根莖4種，如何分辨這4類球根呢？以下簡單介紹4類的特徵，也可作為選購的依據：

(1) 鱗莖

由肥厚的鱗狀葉集中包裹在短莖之外而形成。依包裹的方式又可分成二類：一種是有皮鱗莖，內部的鱗葉捲疊如層狀，緊密地包裹在莖的四周，外部則被覆著薄膜，如水仙、鬱金香；另一種為無皮鱗莖，鱗葉只有下部互相重疊，在中軸周圍以螺旋狀排列包裹，外部無被膜，如百合類屬之，購買時須選購球根底部無受傷腐壞者為佳。

(2) 球莖

球莖是因貯藏養分而膨大成

球的地下莖。球莖上通常有節，節上有芽，且每節都會被覆著一些膜質鱗皮。最常見的球莖如唐菖蒲、小蒼蘭和番紅花。

(3) 塊莖

塊莖是地下莖前端因積存養分而膨大成塊的特化莖，和球莖很類似，塊莖上也有分佈芽眼，兩者最大的不同點在於塊莖往往不長根，而是由新莖的基部長出根來。常見的塊莖植物如秋海棠、仙客來、白頭翁和毛茛等。

(4) 塊根

塊根由腫大肥厚的根部形成

荷蘭「庫肯哈夫」公園之一角





目前市面上常見的百合，以「葵百合」及「姬百合」為主。(圖為「姬百合」)

，塊根上並無芽眼，因此，分株時，必須帶有舊株的莖部，如此才能繁殖成長幼株。如大麗花及天門冬都屬之。

種類繁多的球根花卉，大都以色澤鮮麗及花朵碩大為吸引注目的焦點，但帶有郁香的也不少，分別介紹如下：

(1)百合

有純潔、清新之稱的百合，一直是人們心中的天使，對基督徒來說，更是聖母、聖靈的象徵。除了她那無瑕、高雅的花形、花色之外，百合花開放時那股淡淡幽香，也是引人之處。百合屬的植物全世界有100多種，在台灣即有3種原生百合分佈於全省各地，經過多年的濫採後，這幾年雖然已很少見到台灣野生百合的踪跡，但，在東北角的濱海崖壁上，仍偶爾可見到她們的花影，往往令人驚艷不已，這些屬於我們大自然的寶藏，實值得大家共同努力維護，為我們的子孫留下一片天空。

目前花市上常見的百合，以「葵百合」和「姬百合」為主，其花形、花色皆美，另外香水百合花形巨大、純白、香味撲鼻，佔切花市場相當大的比例，這些



「百合」的潔淨、清新，一直是深受大眾喜愛的原因。
(圖為「香水百合」)

全是每年由荷蘭進口大量鱗莖，種植後供應市場。拜栽培技術大幅提昇之賜，消費者終年都有物美價廉的百合花可欣賞。

百合種類繁多，加上雜交改良品種不斷地推出，花形、花色都相當豐富，不過，可供提煉香精的仍以「山百合」及「鐵砲百合」為主；「鐵砲百合」又稱「麝香百合」，即是我們最習以為常的長漏斗狀百合，花被純白、花藥黃色，具芳香，為台灣原生種，由於其花形及花香而馳名全球，其花瓣所提煉的香精也是高級香水的原料之一。

(2)風信子

風信子和鬱金香一樣，都是荷蘭人最鍾愛、風迷的花卉之一，不僅大量栽培，更培育出200多個品種，鱗莖行銷全世界。風信子的鱗莖屬於有皮鱗莖，皮紫紅或白色，肉質白色，圓扁形直徑約5公分；穗狀花序著生數十朵小花，花朵密集，小花花瓣六裂呈星狀反捲。風信子的花色由白色、桃紅、紫、藍……到黃色，色彩繁多，常被廣泛應用於花壇及盆栽種植，其花瓣帶有濃郁

以水養法種植「風信子」時，只可使鱗莖底部與水面稍作接觸，以免鱗莖腐爛。



花香，可抽取香精，主要的香精產地在法國及荷蘭。

風信子的鱗莖亦可用水養法種植，如此，不僅可以欣賞到美麗的花朵之外，更可觀賞它晶瑩潔白的根系生長情形，但必須注

意的是：水養時，只可令鱗莖的底部與水面稍作接觸，浸水面太多時，球根容易腐爛；初期可置於通風略陰處以促進根系發生之後，再漸移至光照充足之處培養，促進開花並避免徒長。室內如

能養一球風信子，保證滿室生香，濃郁的香味有時候還真令人吃不消呢！

(3) 鬱金香

提到百合科的球根花卉，絕對不可不談一談令人風迷的球根皇后——鬱金香，雖然她不是主要抽取香精的材料，但她那令人陶醉的氣息，往往讓人久久無法忘懷。由於交通便捷，荷蘭的鬱金香大量以切花及球根外銷，目前幾乎全年都可以買到進口的切花，但，主要的花期仍以年節前後為主，又便宜又漂亮，花色繁多，花形也由單瓣、重瓣到捲瓣，令人歎為觀止。欣賞球根花卉，冬季正是時候哦！

